

# KURJER WILEŃSKI

**NIEZALEŻNY ORGAN  
DEMOKRATYCZNY.**

Wychodzi codziennie prócz dni poświęconych.

Cena prenumeraty: miesięcznie zł. 3. Zagranicą zł. 6. Prenumeratę przyjmują: Księgarnia W. Makowskiego, S-ko Jańska 1, Skład papieru W. Borkowskiego, Mickiewicza 5. Prenumeratę i ogłoszenia przyjmują Biuro Reklamowe Stefana Grabowskiego, Mickiewicza 4, róg Garbarskiej, telef. 82, J. Karłina, Niemcewicza 22, telef. 605, i wszystkie biura reklamowe w kraju i zagranicą.

**Redakcja i Administracja: WILEŃSKA 15. Telefon 99.**  
Czynna od g. 9 do 3 pp. Dział ogłoszeniowy „Kurjera Wileńskiego” mieści się przy Biurze Reklamowym S. Grabowskiego, Mickiewicza róg Garbarskiej 1. Tel. 82. Czynna od 9 — 6 w.  
Redaktor przyjmuje od 2—3 popoł.  
Rękopisów nadsyłanych redakcja nie zwraca.

**Cena ogłoszeń:** Za wiersz milimetry na 1 str. groszy 20, na 4-ej stronie 10. Komunikaty (ogłoszenia tekstowe) za wiersz milimetry 30 groszy. Układ ogłoszeń na 1-ej str. 5-o łamowy, na 4-ej str. 8-mio łamowy. Terminy druku mogą być przez administrację zmieniane dowolnie.

**Wszyscy, którzy w Biurze Reklamowym Stefana Grabowskiego, przy ul. Garbarskiej 1, tel. 82 opłacą prenumeratę Kurjera Wileńskiego za kwartał otrzymują bezpłatnie:**

1. Kieszonkowy kalendarzyk Informator na 1926 r.
2. Kalendarz ścienny plakat na rok 1926, artystycznie wykonany w kolorach. Ilość egzemplarzy ograniczona.

**KURJER WILEŃSKI**  
I wszelkie pisma codzienne i inne wychodzące w Wilnie i na prowincji **zaprenumerować można za pośrednictwem**  
**BIURA REKLAMOWEGO**  
**Stefana Grabowskiego**  
Garbarska 1.

## Ostatni Akt Tragedji polskiej na Litwie.

Od jesieni napływają z Litwy Kowieńskiej coraz obfitsze wieści o wzmaganiu się terrorku przeciwpolskiego. Stosunek władz litewskich do mniejszości narodowych w ogóle a mniejszości polskiej w szczególności, uległ w ostatnich czasach dalszej ewolucji. Czas najwyższy rzeczy te wystawić na jasne słońce, przed oczy społeczeństwa naszego i świata.

Nie mamy do czytania li tylko ze wzmocnieniem ileściowem przesiedań z kordonem litewskim. Chodzi o zmianę stanowiska gniebiciela wobec gniebionych i wobec opinii świata. Obserwujemy zatem przesunięcia natury zasadniczej; psychika nacjonalizmu litewskiego przybiera coraz nowe, bardziej brutalne znamiona.

Stan ten znajduje dokładne a nieuniknione odbicie również w międzynarodowym życiu Republiki Litewskiej ostatniej doby.

W r. 1922 przyjęto nowopowstałe państwo litewskie do Ligi Narodów i uznano je „de jure” w świecie cywilizowanych państw dopiero po złożeniu przez Litwę wobec Ligi Narodów „Deklaracji”, zabezpieczającej prawa mniejszości językowych, plemiennych i wyznaniowych w granicach Litwy.

Europa zdecydowała, że tego starczy. Sądziła, że powyższy przymus prawny, łącznie z opieką faktyczną Ligi Narodów poskromi wybujałość ślepego nacjonalizmu Litwinów wobec mniejszości, kraj ten zamieszkujących, a przestających naród panujący kulturą Polaków, Niemców, Żydów, Łotyszów. Jest bowiem rzeczą znamionną, że wszystkie mniejszości narodowe w Kowieńszczyźnie górują poziomem cywilizacyjnym nad Litwinami. Ostatnim pozostałe jedynie przewaga pięści nad nimi. Chodziło o jej ukrócenie.

Liga Narodów słusznie zatroskała się o to, obserwując pierwsze od-

ruchy „niepodległościowej” polityki litewskiej większości wobec zdanych na jej niełaszkę mniejszości.

Przecież w praktyce środki okazały się niewystarczające. Uroczysta „deklaracja” praw mniejszości, złożona przez Litwę w Genewie stała się dziś nie czynnikiem ładu i postępu a narzędziem demoralizacji, poucza bowiem złą wolę, że zobowiązania prawne, nie poparte bezpośrednią egzekutywą siły fizycznej dają się na początek bagatelizować, potem pomijać, wreszcie gwałcić w sposób jawnie cyniczny.

Bóg wysoko, Liga Narodów daleko, a w domu, po za osłoną cenzury lub nawet i bez niej, robić można wszystko, co się zamarzy.

Litwa współczesna okazała, że stoi niżej poziomu, przy którym przymus moralny i opinia świata ma jakikolwiek walor.

Zdobywa ona w praktyce, w zekłnieniu z mocarstwami i Ligą Narodów poczucie nieodpowiedzialności za swe czyny. Oto konsekwencja współczesnego układu sił w Europie dla nacjonalizmu czynników rządzących w Kownie.

Niema bardziej deprawującej metody, jak pisanie praw „obowiązujących” dla nieletnich i pouczanie ich następnie, że mogą prawa te lekceważyć. Nadmierna nawet swoboda rodzi zawsze z czasem poczucie odpowiedzialności w obdarowanym.

Przeświadczenie bezkarności natomiast — rozruchwała do granic ostatecznych, powoduje ewolucję wsteczną, przedewszystkiem zdżdziczenie moralne, skłonność do sadyzmu. Prawda ta występuje tem silniej, im chodzi o czynnik ludzki pierwotniejszy, surowszy kulturalnie. Obserwujemy ją dziś w całej rozciągłości na przykładzie Litwy.

W okresie zabiegów Litwy o uznanie „de jure” i przyjęcie w poczet członków Ligi Narodów, nacjona-

lizm litewski nałożył sam na siebie hamulce. Bil, lecz z umiarkowaniem. Zdejąć ciosy mniejszościom narodowym, szukać pozorów, usprawiedliwiających swoją politykę eksterminacyjną. Krótko mówiąc bał się jeszcze wielkich potęg. „Entente’a”, „Liga Narodów” i t. p. pojęcia wzbudzały szacunek i... lek.

Z tej przyczyny dbano o opinie mocarzy tego świata, niszcząc słabszych liczebnie, a silniejszych duchowo i gospodarczo współobywateli Polaków. A więc obcinając prawa wyborcze mniejszościom, konfiskując polskie majątki za karę polityczną, tamując polskie szkolnictwo, ogładano się na „Konstytucję”, liczone na „Deklarację o mniejszościach”, szukano dróg okólnych, by obchodzić zobowiązania konstytucyjne wobec własnych obywateli, również jak i zobowiązania międzynarodowe.

Gdy się to poczęło udawać — śmiałość rosła. Rozszerzono front ataku, zmieniono broń.

Z jednej strony rozpalili się apetyty nie tylko na polską ziemię, lecz i na niemieckie i żydowskie kapitały, tkwiące w handlu i przemyśle.

Z drugiej strony suwerenne prawa litewskości, zrozumiano, jako prawo do życia wyłącznego, a więc miłą dla dzikiego instyktu zabawą tępienia już nie tylko polskiej, lecz również i żydowskiej, oraz niemieckiej odrębności kulturalnej, tępienia krótko mówiąc wszystkiego, co nie litewskie.

Ponieważ za Polakami nikt się nie ujął, poprobowano eksperymentu walki z tamtymi dwoma mniejszościami.

Kierownicy polityki litewskiej wyuczuli mianowicie, że Niemcy zmuszone są popierać ich nawet w wypadku eksterminacyjnej polityki Litwy wobec współrodaków państwa, któremu tyle zawdzięczają.

Przestali się bać również między narodowych wpływów kapitału żydowskiego, czując, że i bez niego przetrwają... do czasu.

Następnie jak wspomnieliśmy, zmieniono broń. Uderzono jawnie, cynicznie, drwiąco. Rospaso terror, urągający podstawom praworządności nawewnątrz i nazewnątrz, wobec konstytucji i Ligi Narodów równocześnie.

Księża kowieńscy poczuli się wreszcie suwerenami bez zastrzeżeń i pokazali, co umieją.

\*\*\*

Teraz fakty.

Liga Narodów potępiła na posiedzeniu 10 czerwca 1925 r. przepis ustawy agrarnej na Litwie, pozwalający na konfiskatę ziemi każdemu właścicielowi za przestępstwa polityczne i to na podstawie orzeczeń administracyjnych.

Ustawa pozostała, działa, jest nadal biczem, który wisi nad ludźmi, zdaniem na widzimisię werdyktów administracyjnych.

Liga Narodów orzekła, że „Deklaracja”, czyli zobowiązania międzynarodowe Litwy nie pozwalają na usunięcie z szyldów i napisów publicznych języków mniejszości.

Tu znaleziono inną drogę: ustawę odwołano, ale gdy tylko znaleźli się śmiałości i wywiesili nie-litewskie napisy, wysłano na nich szaulisów i pozwolono im bezkarnie wszystkie te szyldy i ogłoszenia zamalować.

A więc wbrew ustawie działa się jawnym terrorem.

Przechodzimy wreszcie do rzeczy jeszcze donioślejszych, do oświaty, do szkolnictwa mniejszościowego.

Raport ambasadora de Mello Franco, referenta spraw mniejszości w Lidze Narodów z 8 sierpnia 1925 r. głosi, że przedstawiciel Litwy złożył w sprawach szkolnictwa przed nim, przedstawicielem Ligi, następujące oświadczenie:

„O języku szkolnym dzieci — decydować będzie w państwie litewskim li tylko wola rodziców”.

Raport ten odczytano 5 września 1925 r. na posiedzeniu Rady Ligi.

W miesiąc zaś potem w październiku ministerstwo oświaty w Kownie przystąpiło do generalnej likwidacji szkolnictwa początkowego polskiego (prywatnego i publicznego), również, jak niemieckiego w państwie litewskim.

Wbrew powyższemu oświadczeniom przedstawiciela Litwy wobec Ligi Narodów władze litewskie orzekły na podstawie paszportów, że dzieci polskie w szkółkach polskich w Kownie są Litwinami. Na 1300 uczniów i uczennic tych szkółek początkowych znalazły władze tylko 200 „paszportowych” Polaków. Reszta to Litwini.

W wyniku powyższego gwałtu nad sumieniem narodem mas polskich — poprzemieniano niemal wszystkie początkowe szkoły polskie w Kownie, Kiejdanach, Poniewieżu itp. na litewskie.

Dziesiątki tysięcy płatników podatkowych Polaków na Litwie niesie swój grosz do władz państwowych i municypalnych po to, by uczono zań dźlątwe ich w szkole nienawości do polskości przez specjalnie dobrany w tym celu personel nauczycielski przydzielony do szkółek polskich, w celu ich zlitwinizowania.

To samo ma miejsce ze szkołkami niemieckimi.

Stoimy, wobec faktu niewątpliwego. Doniosłości jego tłumaczyć nie trzeba. *Państwo litewskie zdecydowało się na zupełną likwidację polskiego szkolnictwa początkowego na swem terytorjum i pogromu tego dokonało.*

Ćwierć miliona rodaków nąszych pozostało w warunkach potwornych. Dzieci ich zmuszone są uczęszczać do szkółek, w których młode dusze przenikają się jadem nienawości do narodowości i języka ojców i matek.

Dalej już iść nie można. Poczucie bezkarności posunięto na Litwie do ostatecznych konsekwencji.

Liga Narodów, adorowana na początku, podejrzewana o słabość następnie, jest dziś więcej niż ignorowaną przez Kownie, Mówi się w Genewie jedno, a robi się w Kownie wręcz odwrotnie. Dyktatorzy kowieńscy mają dziś dla Ligi Narodów już tylko szyderczą drwinę.

To samo dzieje się i z poczynaniami oświaty pozaszkolnej.

Towarzystwo „Pochodnia”, opiekujące się całością problemu oświatowego Polaków litewskich traktowane jest przez władze litewskie ze szczególną nienawiścią.

Posel Wiktor Budzyński, w mowie swej wypowiedzianej w Sejmie litewskim 14-go grudnia 1925 r. daje pełny obraz terrorku jakiemu poddana jest ta instytucja oświatowa polska na Litwie.

Zebrań oddzielną Twa „Pochodnia”, działającego legalnie, są niedopuszczane przez władze, a członkowie Twa pociągani do siedzenia przez policję polityczną za sam fakt należenia do „Pochodni”.

Wreszcie znajdujemy tam stwierdzenie nieprawdopodobnych wprost, a jednak prawdziwych faktów, opisa-

## Czas odnowić prenumeratę na miesiąc styczeń.

nych protokularnie, jak katowanie ludzi za należenie do „Pochodni”. Powtórzenie ściśle prac rosyjskich czereszyczejek. Groza idzie po kraju, Masy ogarnia strach przed polską robotą kulturalną, zaczynają unikać polskich zebrań i stowarzyszeń, boją się prenumerować polskich pism itp. Za kilka miesięcy zaś, gdy przyjdą wybory, będą się bały dla tych samych powodów, brać udział w polskich komitetach wyborczych i popierać polskie listy. Życie polskie zamiera dosłownie pod batem.

O miedzę od Wilna, od nas polskość upada. Grozi jej zagłada osta-

teczna. Po wyzuciu braci naszych z dóbr materialnych, obecnie władze litewskie postanowiły negować im dorobek kulturalny, okraść ze skarbow psychicznych, a dokładniej zrabować te skarby młodemu pokoleniu aktami fizycznej przemocy, wobec których iść w parze może tylko terror popowstanowu władz moskiewskich względem polskości na Litwie.

Czy rumieniec wstydu nas nie obleje? Patrzymy bezradnie na likwidację pięćsetletniego dorobku cywilizacyjnego polskości nad Niemnem w haniebnej bezczynności.

A. C.

## Z Litwy Kowieńskiej. Cziczeryn prostuje „informacje” prasy litewskiej.

GDAŃSK. 4.1. (Pat). Z Kowna donoszą: Poselstwo sowieckie w Kownie, ogłasza oświadczenie w którym zaznacza, że widzi się zmuszonym sprostać fałszywie podane przez oficjalną prasę litewską oświadczenie Cziczeryna, wygłoszone podczas jego pobytu w Kownie o związku państw bałtyckich i sprawie wileńskiej.

Prasa litewska podala — głosi komunikat — że Rosja odnosi się sympatycznie do planowanego związku państw bałtyckich, poselstwo zaś stwierdza, że Rosja pragnie utrzymać stosunki z każdym z państw bałtyckich oddzielnie, a w żadnym razie nie ze związkiem państw bałtyckich.

Po stwierdzeniu powyższego, Cziczeryn oświadczył, że Rosja inaczej ocenia związek 3-ch państw: Estonji, Łotwy i Litwy, niż 4-ch państw: Finlandji, Łotwy, Estonji i Polski.

W sprawie litewskiej prostuje poselstwo informacje prasy litewskiej w sposób następujący: Cziczeryn podkreślając poglądy S. S. S. R. na kwestję wileńską, nie powoływał się na traktat ryski z Polską, gdyż zasadnicza teza, że los ziemi wileńskiej może być rozstrzygnięty tylko na podstawie porozumienia Polski z Litwą, wynika z układu rosyjsko-litewskiego z 1920 r.

## Protest obcych państw przeciwko wygórowanej taryfie celnej.

KOWNO. 4.1. (Pat). Obiegają tu pogłoski, że wskutek podwyższenia w niektórych pozycjach niemal do 300 proc. litewskiej taryfy celnej i nagłego wprowadzenia w życie tej taryfy, t. j. już w dniu 3-go stycznia r. b. konsulowie państw obcych mają złożyć protest przeciwko tym utrudnieniom handlowym.

## Z państw bałtyckich. Łotwa. Udaremniiony zamach komunistyczny w Rydze.

Pisma ryskie donoszą, iż na krótko przed świętami Bożego Narodzenia wykryto tam spisek komunistyczny. Zamachowcy zamierzali opanować w święta koszary wojskowe i arsenały, poczem mieli rozbroić oficerów. Komunistki łotewscy wyznaczyli specjalne „setki” dla opanowania placu prezydenta republiki, gmachów ministerjalnych i przydzium policji. Władze bezpieczeństwa dokonały licznych aresztowań. (z).

## Estonja. Protest rządów zagranicznych.

Przedstawiciele Anglii, Włoch, Niemiec i Finlandji założyli u rządu estońskiego energiczny protest przeciwko niskiemu wymiarowi odszkodowań za wywłaszczoną ziemię obywateli zagranicznych. (z).

## Język urzędowy w Estonji.

W ostatnich dniach wyplęnęła się w Estonji sprawa używania języka w wykonywaniu czynności biurowych w przedsiębiorstwach handlowo-przemysłowych.

Kontrola państwa wystosowała do rządu list, w którym podkreśla, że w przedsiębiorstwach o języku handlowym rosyjskim lub niemieckim, zatrudnieni są wyłącznie pracownicy, używający w życiu codziennym wyższe języki, a nie wykwalifikowani korespondenci, władający danymi je-

# Przed rozkazem w Wyzwoleniu.

**Wykluczenie posła Jana Dąbskiego ze stronnictwa. Sąd partyjny nad 9 posłami. Walki wewnętrzne.**

W ubiegłą niedzielę zebrał się w gmachu sejmowym Zarząd Główny „Wyzwolenia” i „Jedności Ludowej”. Podczas debaty nad działalnością stronnictwa zabrał głos sekretarz zarządu głównego pos. Bagiński, atakując posła Jana Dąbskiego za jego jawne działania na szkodę stronnictwa. Mówca oskarża posła Dąbskiego o brak pracy na terenie sejmowym, karierowiczostwo i szkodliwe oświetlenie stosunków, panujących w „Wyzwoleniu”.  
Następny mówca, członek zarządu p. Tepper postawił wniosek, domagający się wykluczenia posła Dąbskiego ze stronnictwa i oddania pod sąd partyjny 9-ciu innych posłów, jak np. Walerona, Ledwocha i innych.  
Przeciwko wnioskowi przemawiał jedynie pos. Polakiewicz, prosząc o odroczenie decyzji, do czasu powrotu p. Dąbskiego, bawiącego w tym czasie na wczasy w Skarżysku.  
W głosowaniu przyjęto wniosek p. Teppera 21 głosami przeciw 1, przy 1 wstrzymujących się.  
Uchwała wykluczająca pos. Dąbskiego ze stronnictwa i oddająca pod sąd partyjny 9-ciu innych posłów oskarża pos. Dąbskiego o świadome i stałe rozbiżanie całości stronnictwa, łamanie karność klubowej i prowadzenie podziemnej akcji, mającej na celu zniszczenie stronnictwa, celem zaspokojenia ambicji osobistych.  
Postawiono jednocześnie zwołać kongres stronnictwa najdalej w marcu b. r.

### Głosy prasy.

„Kurjer Poranny” pisze na marginesie powyższej uchwały: Uchwała „Wyzwolenia” spowoduje niewątpliwie ponowną secesję w klubie sejmowym stronnictwa, o czym zresztą oddawna głośno opowiadało w kuluarach sejmowych, zaś pos. Dąbski i zbliżeni do niego koledy sejmowi wcale się z tymi zamiarami nie ukrywali. Oderwanie się grupy p. Dąbskiego miało nastąpić w tych dniach, a przeto dycyzję wczorajszą „Wyzwolenia” uważać można niejako za uprzedzenie faktu. Jeżeli chodzi o formalną stronę przebiegu dyskusji zarządu głównego, to można by zarzucić jedynie, że przeobraziła się w rozprawę sądową bez udziału oskarżonych, którzy w ten sposób jednostronnym bezapelacyjnym werdyktem zostali potępieni.  
„Kurjer Polski” przepowiada rozłam i oświetla stosunki zakulisowe stronnictwa:  
Uchwała zarządu głównego, wykluczająca posła Jana Dąbskiego ze stronnictwa nie pozostanie bez wpływu na dalszy rozwój wypadków w „Wyzwoleniu”. Już dziś można zaryzykować przypuszczenie, iż rozszerzy zapowiedziany od dłuższego czasu rozłam, nie zważając go do osoby posła Jana Dąbskiego, co leżało w intencjach zarządu.  
Poseł Dąbski już od dłuższego czasu myślał o opuszczeniu szeregow „Wyzwolenia”, jednak z zachowania się jego wnoszący było można, iż wstąpieniu swemu nada charakter zbiorowego protestu przeciw panującym w tem stronnictwie stosunkom, wytworzonym przez t. zw. klikę. Po-

## Wydawnictwo wiedeńskie o Polsce dzisiejszej.

WIEDŃ. 4.I. (Pat). „Wiener Allgemeine Zeitung” donosi, że nakładem tego dziennika pojawił się bogato ilustrowane dzieło p. t. „Dzisiejsza Polska” w językach: niemieckim, francuskim i angielskim.  
Dzieło to będzie odtwarzało całokształt życia politycznego, kulturalnego i gospodarczego Polski.  
Materiał opracowany został z nadzwyczajną dokładnością i stanowić będzie pewnego rodzaju encyklopedję o Polsce, oraz sprostuje liczne nieprawdliwe wiadomości o Polsce, obiegające zagranicą.  
Wydawnictwo wywya instytucje polskie, ażeby do dnia 10-go stycznia nadesłały do redakcji jeszcze brakujące artykuły i ilustracje.

### Popierajcie L. O. P. P.

## Listy z Francji.

Uwaga całego świata dyplomatycznego zarówno europejskiego, jak i amerykańskiego jest teraz skierowana na Francję, tę Francję zakłopotaną co do losu swego franka, zadłużoną po uszy w Stanach Zjednoczonych, prowadzącą jednocześnie dwie wojny, z Dżarami w Syrii i z Abd-El Krimem w Maroku, tę Francję, która znajduje się w przededniu poważnego przesilenia politycznego. Wrażenia, które tu podajemy wywołują się z naszych czytelników do pewnego stopnia ciekawości, to też w nadziei, iż listy te nie obciążą zbyt- -nio umysłom również zakłopotanych Wilnian, umieszczając będziemy stale korespondencje naszego współpracownika, przebywającego z naszego ramienia w Francji.  
Wypredzony przez pół tuzina swoich kolegów — ministrów skarbu, przyszedł do władzy obecny minister p. Doumer, który „zażądał pełnomocnictwa i przedstawił obszerny program sanacyjny”. My, Polacy, ofiary doświadczeń, dokonanych na naszych żywych ciałach przez naszego „wybaczonego” Grabskiego, najlepiej możemy sądzić o jakości tego programu. I śmiem zapewnić czytelników „Kurjera”, że wszystkie te zarządzenia, które p. Doumer chce ratować Francję, są to tylko pajlatywy, które podnoszą kurs franka co pewien czas, ale nie w ten sposób, aby go ustabilizować ostatecznie. Przekonałiśmy się już zresztą, że skuteczność zarządzeń wykazuje tylko życie samo, to też sądzę, że Francuz, który u siebie „w interesie” lubi spokój,

## Wiadomości polityczne.

„Danziger Zeitung” podaje w związku z noską o nowym Komisarzu Wysokiego Komisarza Ligi Narodów w Gdańsku, artykule angielskiego pisma „Nation”, w którym — według Danz. Ztg. — między innymi ma się znajdować następujący ustęp: „Rada Ligi Narodów przez mianowanie van Hammel'a sama dostarczyła amunicji swym wrogom w Niemczech.”  
Rada Ligi, która przy rozpatrywaniu wielu ważnych kwestyj, dała dowód swej dodatkowej działalności, w tej sprawie dopuściła się wielkiego błędu, który może pociągnąć za sobą poważne skutki”. Pismo angielskie nazywa — jak stwierdza Danz. Ztg. — van Hammel'a przyjacielem Polski a wrogiem Niemiec. (Pat.)

Organ ministra Beneša „Česke Slovo” w artykule wstępującym pisze. Na ideę czachostwa cacko-polskiego związku w dzisiejszym stanie rzeczy, zapatrywać się trzeba krytycznie.  
Ideę samej nie odrucamy, przeciwnie witamy ją, sprzeciwiamy się jedynie nekrytycznemu jej pojmowaniu przez część prasy naszej i polskiej.  
W życiu historycznym należy myśleć realnie bez niepotrzebnego sentymentalizmu i romantyzmu.

## Kongres zdecyduje, czy socjaliści francuscy wejdą do rządu.

PARYŻ. 4.I. (Pat). Liczne departamentalne ugrupowania socjalistyczne rozpatrywały w dniu wczorajszym w związku z rozpoczynającym się 10 b. m. kongresem narodowym socjalistów, kwestję udziału socjalistów w rządzie.  
Poglądy jakie wyrażano, były podzielone, jednakże wedle przewidywań niektórych dzienników, większość kongresu wypowie się przeciwko udziałowi w rządzie.

## Przegląd prasy.

### Zaufanie wewnętrzne podstawą kredytu zewnętrznego. — Obawa przed przesadą — Bilans polityki wewnętrznej państw bałtyckich.

Toczące się pertraktacje w sprawie uzyskania kilku naraz pożyczek zagranicznych, klerują uwagę czynników międzynarodowych na sprawy wewnętrzne zaufania kredytowego, które przedstawiają się u nas b. źle.  
„Ilustrowany Kurjer Codz.” pisze więc:  
Fatalna ustawa waloryzacyjna z 14-go maja 1924 r., łącząca się wierzycielom i obligacjom przedwojennych (w dodatku do tej pory w praktyce zgola nie wykonana) zupełnie zabiła kredyt długoterminowy na normalnych warunkach. Byłoby błędem mniemać, że pokrzywdziła ona tylko wierzycieli hipoteczni. Skutki jej są daleko gorsze, do tej pory jeszcze należące nie obliczone w swem ujawnem działaniu dla państwa i społeczeństwa.  
Do rozgoryczenia i nieustannego sporu między wierzycielem a dłużnikiem przedwojennym, powstałego na tle tej ustawy, przyłączył się zanik oszczędności, a tem samem brak tonału kredytu. Z drugiej zaś strony ustawa waloryzacyjna uchodzi za granicę za objaw nie uregulowanych stosunków wewnętrznych u nas — a tembardziej zupełnie niewykonywanie nawet jej skromnych w stosunku do wierzycieli postanowień. Przeciwnie na bojkotowanie ustawy i nieszanowanie jej postanowień pozwalają sobie nie tylko rozmaite powiaty, ale i powiaty i t. d. t. w kredytwie ziemskie, które powoli a z premedytacją lupią swych wierzycieli z resztek mienia — ale nawet dawny Bank Krajowy obecnie Bank Go-

spodarstwa Krajowy, który jest bankiem państwowym, a który ani myśli o wykonaniu nakazanej przez ustawę waloryzacji swoich listów zastawnych i obligacji komunalnych i t. p. papierów kredytowych długoterminowych.

Czynnikami skarbowe zaś żyły zmieniającymi się, jak w kalejdoskopie nakazami dnia”, „programami”, etc. Do wielu chronicznych chorób naszego życia państwowego przybyła jednostronność w ujmowaniu zagadnień bieżących.  
Trafnie określa dotychczasowy stan „Kurjer Lwowski”.  
I tylko znowu przesadzie i krainowości w przejmowaniu się nowymi hasłami, brakiom samokrytycyzmu oraz niechęci do zastanawiania się i refleksji ze strony ówczesnych czynników rządowych a skłonności do łatwego ulegania sugestii przez nasze społeczeństwo, przypisać należy do absurdu dochodzący fiskalizm skarbowy, połączony z zupełnym lekceważeniem wymogów życia gospodarczego.  
Wpatrzona w cedule gieldowa, zahyponizowana metalicznym dźwiękiem bilonu srebrnego i złotego „na parycie”, ludność płaciła pokornie ile cędnie żądano lub oddawała swój dobytek na licytację podatku. Jeden po drugim gasty kominy fabryczne i powiększała się falanga bezrobotnych, a słowo wiarą w nowego Mesjasza — Grabskiego uchwalali coraz nowe pełnomocnictwa.

Idea wymaga oceny i rozważa. Należy nad nią pracować, nie wystarczy o niej tylko myśleć. (Pat.)  
Prasa rumuńska wyraża jednomyślnie ubolewanie z powodu decyzji ks. Karola.  
Wedle informacji agencji Rador motywy decyzji księcia mają charakter ściśle osobisty a bynajmniej nie polityczny.  
W dniu dzisiejszym zbiera się zgromadzenie narodowe, celem przyjęcia do wiadomości zrzeczenia się ks. Karola praw do tronu oraz przekazania tych praw zgodnie z konstytucją synowi ks. Michałowi.  
W Izbie i Senacie zostanie przyjęte oddzielnie włączenie do statutu rodziny królewskiej postanowień związanych z nowym stanem rzeczy.  
Niezwlocznie potem premier i minister sprawiedliwości odjadą do Sinaja, w celu przedłożenia postanowień parlamentu do aprobaty królewskiej, Izba i Senat zakończą swe prace na posiedzeniu popołudniowym.

Agencja Rador komunikuje: Informacje jakoby zrzeczenie się ks. Karola praw do tronu zostało w związku ze sprawą zamówień dla lotnictwa rumuńskiego samolotów Fockera, są całkowicie zmyślone.  
Decyzja ks. Karola nie została podyktowana względami natury wojskowej. (Pat)

Wieloletni czas ocknięcia „grabszczyzny”, dojrzało źródła złego w zbyt wielkim budżecie państwowym, padło hasło redukcji i oszczędności. Bezspreczenie są to postulaty słuszne i o wielkiej dla Państwa doniosłości, i jako takie muszą zostać zrealizowane. Czy jednakowoż, znając owe choroby naszego życia politycznego, jak jednostronność i krainową przesadę w realizacji pewnych programów, można całkowicie uwolnić się dziś od wszelkich obaw w tym kierunku?

Widzieliśmy jak przesada wypaczyła rozumowanie państwowości w zwyrodniałe etatyzm, a naprawę skarbu w bezmyślny fiskalizm. Usadźdioną jest więc dziś obawa przed przesadą w stosowaniu nowego hasła dnia, t. j. redukcji i oszczędności, co mogłoby się objawić w mechanicznym kreśleniu pozycji budżetowych ze szkoda dla najżywczej części interesów Państwa.  
Nie przepowiadamy nic złego, lecz przestrzegamy.

Łódzka „Freie Presse” w korespondencji z Rygi czyni bilans polityki bałtyckiej za r. 1925. Autor podkreśla postępy, jakie uczyniła polityka wewnętrzna Estonii, która wpro-

wadziła dla swych mniejszości narodowych autonomję kulturalną. Gorzej przedstawia się sprawa ta na Lotwie gdzie niemożliwość stworzenia trwałej większości parlamentarnej, paraliżuje wszelkie poczynania grup demokratycznych, dążących do definitywnego rozwiązania problemu narodowościowego. Ciekawe jest oświetlenie stosunków panujących w Litwie Kowieńskiej. Korespondent „Freie Presse” pisze:

Najsaofiszem państwem pod względem tolerancji narodowościowej jest Litwa, gdzie mniejszości narodowe, zwłaszcza w ostatnim roku zostały b. upośledzone. Nawet, pod naciskiem czynników sewerynych, utworzony sejm kłajpedzki, nie zahamował w myślach kowieńskich sfer rządowych, objęci uciskania Niemców Kłajpedzkich.

Zamykając bilans polityki wewnętrznej państw bałtyckich, „Freie Presse” podkreśla, iż mimo wszystko kraje te wyzwalają się systematycznie z pod wpływu nacjonalistycznych.

Obrazy XX kongresu Polskiej Partii Socjalistycznej, które budziły powszechnie zainteresowanie z powodu silnej opozycji w łonie partji przeciwko oportunistycznej polityce do czynników kierujących oraz udziałowi partji w Rządzie Koalicyjnym, zostały ukończone, po burzliwych obradach przyjęto cały szereg wniosków i rezolucji. Stanowisko dotychczasowe władz Jeronichowych w głównych liniach zostało utrzymane. Sprawozdanie z działalności C KW przez XX kongres PPS. zostało przyjęte do zatwierdzenia wiadomości. Naczelny organ partji za ofiarą i wydajną pracę wyrażono podziękowanie.

Podajemy obecnie tylko rezolucję główną kongresu w sprawie polityki wewnętrznej.  
Po wstępie stwierdzającym potrzebę gruntownej reformy systemogospodarczego jeszcze przed całkowitym zdobyciem władzy przez klasę robotniczą oraz ogólników na temat konieczności najściślejzego współdziałania z proletariatem całego świata zorganizowanym w Międzynarodówce Socjalistycznej i Zawodowej.

II Kongres stwierdza, że kryzys gospodarczy Polski wyrasta w znacznej mierze z tych samych przyczyn, które spowodowały kryzys światowy; ale kryzys polski ma cechy szczególnie ostrego napięcia wskutek zarówno błędów państwowej polityki gospodarczej, jak i przedewszystkiem wskutek rabunkowej i nieumiejnej gospodarki naszego kapitału przemysłowego oraz spekulacji kapitału finansowego.

W rezultacie życie gospodarcze Rzeczypospolitej stało się u progu katastrofy; bezrobocie osiągnęło rozmiary niebywałe; przesilenie zaś polityczne, o ileby nie zostało szybko opamowane, groziło niebezpieczeństwem samym podstawom demokracji parlamentarnej.

W tych warunkach nastąpiło wejście P. P. S. do rządu koalicyjnego jako próba współdziałania z innymi stronnictwami, celem uniknięcia katastrofy, i zarazem, jako wysiłek zmierzający do możliwie najskuteczniejszej obrony interesów klas pracujących wobec groźących im zamachów.

Kongres, zatwierdzając decyzję Rady Naczelnej, przyjmując przystąpienie do koalycji do wiadomości i akceptując postulaty, zgłoszone przez

niem pełnomocnictwa ze strony Abd-El-Krima — to jednak cała prawnie prasa francuska — przyjęła przyjazd jego do Paryża jaknajgorzej, niektórzy dzienniki ogłosiły sensacyjne relacje z przeszłości przytoczonych przemienne dwóch kapitanów angielskich, a „Echo de Paris” nazwało Canninga poprostu oszustem (escroquer), dziwi się, że władze nie zamknęły go do więzienia, i zapytuje rząd angielski, czy wyszyscyłodzię w Anglii są w randze kapitana.

Inne dzienniki obiecują podać w dniach najbliższych treść umów, jakoby już zawartych z Abd El Krimem przez wielkie konsorcjum angielsko-niemieckie, którego przedstawicielem ma być właśnie kapitan Canning.

Napięcie umysłow francuskich jest dosyć duże, ale przyciera mu przyjemne ciepło panujące od kilku dni w całej prawie Francji. Podczas świąt Bożego Narodzenia deszcz lał jak z cebra, zupełnie jak w Wilnie latem, a narciarze, którzy na święta udali się do miejscowości położonych u podnóża Alp, w celu zorganizowania zawodów sportowych, wrócili zrozpaczeni do swoich domów w nadziei, iż Nowy Rok przyniesie dużo śniegu i mróz, lecz szanse na urzeczywistnienie się tych przewidywań są nikłe, gdyż termometr pokazuje 14—15 stopni powyżej zera, a jutro mamy już 1 stycznia 1926 r.!

Ciepło to nastąpiło po silnych wiatrach z morza Śródziemnego, które wyparły niską temperaturę i wywołały burze z grzmotami i błyska-

nicami w kącie południowo-wschodnim Francji. Burza w Lyonie była do tego stopnia silna, że zniszczyła część stacji hydraulicznej, zasilającej prądem elektrycznym Lyon i okolice. Sądymy się wielkie.

Na zakończenie dodam pewną informację, która zainteresuje trochę świat artystyczny w Wilnie, a szczególnie pleć piękną. Oto wkrótce rozpocznie się budowa miasta filmowego we Francji, na wzór istniejącego w Ameryce — Hollywood. Miesto to stanie na wybrzeżu zachodnim Francji nad zatoką Biskajską z poblizbu Biarritz. Tereny odpowiednie zostały już nabyte od pewnego bogatego księcia czy też markiza, który prowadził swój majątek ziemski w wielkiem zaniedbaniu. A położenie tych terenów w poblizbu Pirenejskich gór i oceanu Atlantyckiego daje najlepsze warunki, że miasto filmowe Ilbarritz w niczem nie ustąpi po kilku latach Hollywoodowi. Będziemy więc mieli w Europie swój Hollywood, a piękne Europejki nie będą się potrzebowały starać o wizy amerykańskie, celem wypróbowania swoich zdolności na ekranie. Wystarczy Wilniankom wsiąść na okręt w Gdańsku i dojechać bez wizy do Biarritz, a stamtąd zrobić mały spacerek do wytwórni.

Francja ma jeszcze wiele ciekawych rzeczy do opisania, to też zajmę się niemi w następnym liście.

## XX Kongres P. P. S.

### Rezolucja w sprawie polityki wewnętrznej.

Z. P. P. S., jako warunek jej udziału w Rządzie.

Kongres poleca kierowniczym władzom partyjnym i ministrom socjalistycznym pilnowanie, aby postulaty deszy były wykonane, a wobec dążeń klas posiadających do ich sabotowania, upoważnia do stawiania najważniejszych żądań Partji w sposób ultimatywny, szczególnie w sprawach pomocy dla bezrobotnych, ściągania podatków i danin od klas posiadających, walki z drożyzną, uruchomienia przemysłu, reorganizacji administracji i służby wojskowej.

Kongres upoważnia C. K. W. i Z. P. P. S. do wystąpienia z koalicii w chwili, gdy te ciała partyjne uznają, iż opór innych stronnictw uniemożliwia wykonanie naszego programu, bądź też, iż sytuacja polityczna ulega zmianie.

III. Kongres uznaje za wytyczne polityki P. P. S. w okresie najbliższym punkty następujące:

- a) bezwzględna obronę zdobyczy robotniczych i walkę z dążeniem kapitalizmu do przerzucenia ciężaru sanacji na masy pracujące;
- b) bezwzględna walkę ze spekulacją i drożyzną, szczególnie przez stabilizację waluty, zapewnienie podaży artykułów pierwszej potrzeby i kontrolę cen;
- c) zaprowadzenie kontroli państwowej z udziałem organizacji robotników i spożywców nad produkcją i handlem;
- d) utrzymanie demokracji parlamentarnej, jako formy ustroju państwowego, obronę jej przed propogandą faszystowską i monarchistyczną, oraz jakimikolwiek zamachami;
- e) wprowadzenie w życie Konstytucji 17 marca we wszystkich jej przepisach, w szczególności — dotyczących praw mniejszości narodowych;
- f) wywalczenie autonomji terytorialnej dla mniejszości, zamieszkujących zwarte obszary;

### Ognisko Akademickie

dziś w dn. 5/I urzędu

### Ostatnią wieczornicę taneczną

w okresie ferji świątecznych.

Wstęp tylko dla członków B. Pom. i osób przez nich wprowadzonych.

Do tańców przygrywa trio.

Lyon, 31 grudnia 1925 r.

STRZEPKI.

List do Redakcji.

Wielce Szanowny a jednak Porządny Panie Redaktorze. — Słuszny męsz do mnie...

Niosłem ci już kolejny strzępek na temat odświętnej, alicji burza mnie na ulicy...

Gożej się jednak stało, bo wśród tych listów ze mnie wytrystych była też iskra...

Długo w omdleniu czekałem na uruchomienie elektrowni, aż wreszcie gdy motory ruszyły...

Zerwałem się na skrzywione wskutek upadku nogi, a to już był Nowy Rok. Kupiłem więc Kurjer...

Zapytuję przeto: co was tak rozdoła w tych ciężkich czasach?

I kto są ci nowi współpracownicy? Żądam aby każdy z nich podał się...

Ostrzegam cię, Redaktorze przed popełnieniem tego kardynalnego i przydatnego błędu.

Raczej przyjąć moje serdeczne momenty mori. Twój Kuba.

g) ustanowienie jednolitej dla całego państwa a opartej o pięć...

h) zaprowadzenie sądów przysięgłych na całym obszarze państwa...

i) stosowanie wskaźnika drożyznianego;

j) wzmocnienie i rozszerzenie pomocy dla bezrobotnych;

k) wstrzymanie podwyżki komornego dla mniejszych mieszkań;

l) demokratyzację armii i jej ustroju, redukcję budżetu wojskowego...

m) zmniejszenie wydatków administracyjnych przez reorganizację...

n) urzeczywistnienie reformy rolnej;

o) bezwzględne ściganie nadużyć urzędniczych...

p) zawarcie taaktatów handlowych z Niemcami i Z. R. S. S.

IV. Kongres stwierdza, iż niemiennym dążeniem P. P. S. jest...

Rząd taki powstać może w wyniku nowych wyborów.

Kongres wyzywa kierownicze władze partyjne do zorganizowania...

V. Kongres podkreśla z naciskiem, że możliwość utworzenia...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne, by rozpoczęły...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Przed ingresem Arcybiskupa Wileńskiego.

Wczoraj w sali Delegatury odbyło się z inicjatywy ks. biskupa Michalkiewicza zebranie...

Zebrało się jednak stało, bo wśród tych listów ze mnie wytrystych...

Długo w omdleniu czekałem na uruchomienie elektrowni...

Zerwałem się na skrzywione wskutek upadku nogi...

Zapytuję przeto: co was tak rozdoła w tych ciężkich czasach?

I kto są ci nowi współpracownicy? Żądam aby każdy z nich podał się...

Ostrzegam cię, Redaktorze przed popełnieniem tego kardynalnego...

Raczej przyjąć moje serdeczne momenty mori. Twój Kuba.

g) ustanowienie jednolitej dla całego państwa a opartej o pięć...

h) zaprowadzenie sądów przysięgłych na całym obszarze państwa...

i) stosowanie wskaźnika drożyznianego;

j) wzmocnienie i rozszerzenie pomocy dla bezrobotnych;

k) wstrzymanie podwyżki komornego dla mniejszych mieszkań;

l) demokratyzację armii i jej ustroju, redukcję budżetu wojskowego...

m) zmniejszenie wydatków administracyjnych przez reorganizację...

n) urzeczywistnienie reformy rolnej;

o) bezwzględne ściganie nadużyć urzędniczych...

p) zawarcie taaktatów handlowych z Niemcami i Z. R. S. S.

IV. Kongres stwierdza, iż niemiennym dążeniem P. P. S. jest...

Rząd taki powstać może w wyniku nowych wyborów.

Kongres wyzywa kierownicze władze partyjne do zorganizowania...

V. Kongres podkreśla z naciskiem, że możliwość utworzenia...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne, by rozpoczęły...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

Kongres wyzywa wszystkie organizacje partyjne do bezwzględnej...

niedemokratyczne przywileje szkołom średnim w stosunku do powszechnych...

W wyniku dyskusji nad referatem — zjazd postanowił:

1) Zaprotestować przeciwko niweczeniu przez p. St. Grabskiego dotychczasowej zasady...

2) W myśl memorjału zarz. gł. zw. — zaprotestować przeciw projektowi...

3) Zaproponować powołanie komisji wspólnie ze zw. zaw. naucz. szk. powszechn. — w celu opracowania...

Zjazd zakończył się wieczorem.

TEATR POLSKI (gmach „Lutnia“)

Dziś — premiera „Madame Pompadour“ operetka Falla.

Początek o godz. 8-ej m. 15 wiecz.

Jutro 6 stycznia o g. 4 ej pp. po cenach najniższych

Rewja świąteczna

Przedłużenie, względnie wrowadzenie sądów doraźnych w województwach wschodnich.

Na mocy art. 2 ust. z dn. 30 czerwca 1919 r. w przedmiocie sądów doraźnych...

a) Kto dopuści się przewiezienia w art. 453 K. K. zabójstwa...

b) Kto dopuści się zabójstwa (art. 453 K. K.) za pomocą substancji wybuchowych...

c) Kto dopuści się zabójstwa osób urzędowych...

d) Kto dopuści się uszkodzenia toru kolejowego...

e) Kto przez podpalenie, wybuch, lub zatopienie...

f) Kto czyni przygotowania, lub bierze udział w zrzeczeniu...

g) Kto dopuści się rozboju, to jest zabójstwa...

h) Kto dopuści się wyrobu, nabywania, przechowania...

i) Kto dopuści się przestępstwa wymienionego pod d i c.

Od wyroków sądów doraźnych nie ma apelacji ani kasacji.

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

Wyrok śmierci wykonany będzie przez rozstrzelanie...

ŻYCIE GOSPODARCZE.

Taryfa Towarowa Polskich Kolei Państwowych a uposażenie gospodarzy Ziemi Wschodnich.

Jednym z najgłośniejszych czynników powstrzymujących rozwój gospodarczy...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

względem gospodarczym, dążyły do ściślejszego się zespolenia z resztą państwa.

Niestety, dokładniejsze zapoznanie się z naszą obecną polityką taryfową...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

na większych niż 600 km. odległościach.

Niestety, dotychczas sprawa ta nie została przez Ministerstwo załatwiona...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Przeładowanie obowiązuje z dniem 1-go stycznia 1925 r. na naszych kolejach państwowych...

Tabela porównawcza opłat kolejowych.

Table with columns: km, kl. IV, kl. VI, kl. VII, kl. VIII, kl. IX, kl. 9, UWAGI. Rows show rates for various distances and goods.

Jeżeli jednak w dalszym ciągu będziemy studiować tabelkę powyższą...

Powyższe uposażenie taryfowe Ziemi Wschodniej oddawna było żywo odczuwane...

Zwłaszcza w niepomysłnej pod tym względem sytuacji znajduje się Ziemia Wileńska...

Jeżeli jednak w dalszym ciągu będziemy studiować tabelkę powyższą...

Powyższe uposażenie taryfowe Ziemi Wschodniej oddawna było żywo odczuwane...

Zwłaszcza w niepomysłnej pod tym względem sytuacji znajduje się Ziemia Wileńska...

pozwolenia odnośnych władz. Szczególnie zabrania się urządzić biegi w dni powszednie, oraz w godzinach rannych a to ze względu na to, że w tym czasie odbywa się w największym tempie praca w polu. (zd)

MIĘSKA.

Echa akcji spisowej. Jak się dowiadujemy akcja spisowa, która została odwołana przez Ministerjum Spraw Wewnętrznych z powodu obecnej sytuacji finansowej i gospodarczej Państwa znajdowała się już w stadium wykonania, tak, że na przykład w Wilnie rozdano cały szereg arkuszy spisowych pomiędzy miejscową ludność. Na ogół rozdano około 10 proc. wszystkich arkuszy. Obecnie odbiera się te arkusze od ludności.

Dotychczasowy referent spisowy na m. Wilno p. Lemiszewski zostaje przeniesiony z powrotem do urzędu p. Komisarza Rządu na m. Wilno.

SPRAWY PODATKOWE.

Składanie zeznań podatkowych. Na podstawie Artykułu 4 Ustawy z dnia 1-go kwietnia 1925 o przedłużeniu mocy obowiązującej przepisów o wymiarze i poborze państwowego podatku od nieruchomości (Dziennik Ustaw z dnia 30-go kwietnia 25 r. Nr. 43, poz. 296) Magistrat miasta Wilna wzywa właścicieli nieruchomości, względnie zastępców do złożenia w Wydziale Podatkowym Magistratu miasta Wilna (Dominikańska 2, pokój 38) do dnia 1 lutego 1926 roku zeznań o wszelkich zmianach w wysokości czynszów najmu tych nieruchomości, lub ich części, które niepodlegają przepisom ustawy o ochronie lokatorów i które zaszyły w ciągu roku 1925.

Winni niezastosowania się do powyższego, jako też winni podania w zeznaniu nieprawidłowych danych ulegną karze według obowiązujących przepisów karnych o państwowym podatku dochodowym.

Jednocześnie, o ile właściciele nowo-wzniesionych budowli chcą być zwolnieni od opłaty państwowego podatku od nieruchomości na zasadzie artykułu 1 Ustawy Nr. 88 z dnia 22 września 1922 r. winni dostarczyć do Wydziału Podatkowego (pokój Nr. 38) odnośne zaświadczenie Sekcji Technicznej Magistratu m. Wilna. (i)

Pp. restauratorzy nie korzystają ze zniżki. Według otrzymanych informacji Ministerstwo Skarbu nadesłało miejscowej Izbie Skarbowej wyjaśnienia w sprawie opłaty za świadectwa handlowe na rok 1926 od przedsiębiorstw restauracyjnych. Z nadesłanego wyjaśnienia wynika, że przedsiębiorstwa restauracyjne nie korzystają ze zniżki opłaty za świadectwa handlowe, w związku z przemianowaniem m. Wilna do klasy II-jej podatkowej (a.k.)

Starania o ulgi w opłacie podatku obrotowego. Do dyrektora Izby Skarbowej w Wilnie zgło-

siła się delegacja kupców żydów skich z prośbą udzielenia ulgi w opłacie podatku obrotowego za cukier za rok 1925. Petenci proszą o uwzględnienie przeżywanego kryzysu i przyjęcie podatku w skali, jaka przyspadałaby w r. 1926. W roku 1925 podatek wynosił 2,5 proc. w roku zaś 1926 wynosił 0,5 proc. od obrotu. Dyrektor Izby Skarbowej obiecał delegacji odnieść się przychylnie przy rozpatrzeniu ich prośby. (a.k.)

Prolongata wykupu patentów. Ministerstwo Skarbu rozesłało do poszczególnych izb Skarbowych okólnik, mocą którego zostaje prolongowany termin wnoszenia opłat za świadectwa handlowe na r. 1926 do dn. 15 stycznia. Po upływie dwutygodniowego terminu tj. do dn. 1 lutego rb. do nieopłacających zastosowana będzie kara w stosunku 4 proc. miesięcznie, po tym terminie stosowany będzie art. 112 ustawy skarbowej, przewidujący zamknięcie przedsiębiorstw. (a.k.)

Trzeba płacić. W dniu wczorajszym prezes Wileńskiej Izby Skarbowej p. Malecki, polecił prezydentowi m. Wilna, żeby w jaknajkrótszym czasie wydał rozporządzenie natychmiastowego uregulowania zaległości podatku państwowego od lokali za rok 1925.

Zaległość ta wynosiła na 1.XII r. 1925 80 proc. od sumy podatku. (i)

SPRAWY SZKOLNE.

Kursa rolnicze. Popularne 3-dniowe kursy rolnicze, organizowane przez Związek Kółek Rolniczych z Wileńskiej odbyły się w pow. Wil. Trockim w mies. grudniu w Rudominie i Turgielach; w mies. styczniu b. r. odbędą się w Ostrowcu — 10, 11 i 12, w Wornianach 13, 14 i 15, w Gierwiatach — 17, 18 i 19 oraz w Podbrzeziu 24, 25 i 26.

Wykłady, urozmaicone licznymi przezroczkami cieszą się ogromnym powodzeniem i budzą duże zainteresowanie wśród miejscowych rolników. Prelegentami są pracownicy Związku Kółek Rolniczych ziem Wileńskiej: agronomowie Stanisław Osiciemski i Czesław Makowski.

SPRAWY AKADEMICKIE.

Stypendja akademickie ulegną redukcji. W związku z sytuacją finansową i gospodarczą kraju Rektorat Uniwersytetu im. Stefana Batorego otrzymał rozporządzenie Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego w sprawie redukcji stypendiów akademickich.

Według tego rozporządzenia stypendja akademickie nie będą we właściwym terminie studentom wypłacane i pozatem ulegną w najbliższej przyszłości poważnej redukcji.

Tak więc ofiarą redukcji padają w pierwszym rzędzie najbiedniejsi z biednych, — stypendyści uniwersyteccy, którzy zostają pozbawieni ostatniego środka utrzymania, umożliwiając im dotychczas racjonalne studjowanie obranego przez siebie

kierunku naukowego. Nadmienić przytem wypada, iż stypendyści są to najzdolniejsi zazwyczaj akademicy, którym władze uniwersyteckie przyznały stypendja właśnie dla ich wybitnych zdolności na polu naukowym, pozatem pozycja pod jaką figurują w Ministerstwie Oświaty stypendja akademickie jest tak mała, że można ją było bez uszczerbku dla ogólnej sanacji życia gospodarczego pozostawić nie naruszoną. W świetle więc tych ostatnich uwag powyższe rozporządzenie wydaje się nam co najmniej nieracjonalne i wielce krzywdzącą naukę polską. (zd)

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZ.

Dalszy rozłam w Związku Oficerów rezerwy. Jak się dowiadujemy prezes Okręgowego Związku Oficerów rezerwy mecenas Eugeniusz Falkowski podał się do dymisji. Dymisja p. prezesa jakoby spowodowana była istniejącym rozłamem w składzie Zarządu. W wyniku ustąpienia p. prezesa i poprzednich członków Zarządu ma być w najbliższym czasie zwołane walne zebranie, celem wyboru nowego Zarządu. (a.k.)

Zjazd Zawodowego Związku Pocztowców. W niedzielę o godzinie 5.30 odbył się zjazd zawodowego związku urzędników i pracowników pocztowych Wileńskiej Dyrekcji Poczt i Telegrafów. Zjechali na zjazd przedstawiciele z całego Okręgu Wileńskiego. Omawiano cały szereg spraw organizacyjnych, oraz aktualną obecną sytuację finansową pracowników, którzy przez obcięcie im w znacznym stopniu pensji znajdują się w rozpaczliwym położeniu. W końcu wybrany został nowy Zarząd Stowarzyszenia na rok 1926. (zd)

Zjazd Chrześcijańskiego Związku Nauczycieli Szkół powszechnych. W niedzielę dnia 3 stycznia 1926 r. w sali Śniadeczkich Uniwersytetu Stefana Batorego odbył się zjazd Chrześcijańskiego Związku nauczycieli szkół powszechnych. Zebrano się około 200 osób z czego 40 delegatów kół prowincjonalnych. Zjazd rozpoczął się przez odprawienie mszy św. poczem nastąpiły obrady.

Wybrano nowy zarząd, przyczem prezesem został obrany dotychczasowy prezes związku, zastępcą p. Malawko oraz 16 członków zarządu związku.

Posel Karnecki wygłosił referat o ideologii Związku Nauczycieli i o pracach Zarządu Głównego, jakie on poczynił w ub. roku, dr. Brochowski o guzłicy oraz p. Pieniążkowi o przygotowaniu rezerwy gospodarczych. Po południu omawiano na zjeździe sprawy wewnętrzne administracyjno-gospodarcze. (zd)

ŻYCIE ROBOTNICZE.

Dla bezrobotnych. Magistrat m. Wilna polecił właścicielom kinematografów doliczać do biletów wejściowych po 10 groszy od biletu na fundusze bezrobocia. (a.k.)

Z POLICJI

Asp. Smoliński Komendantem 6 Kompanji Straży granicznej. Były urzędnik Komendy Okręgowej Policji Państwowej aspirant Smoliński został mianowany komendantem 6-jej kompanji policji granicznej. (zd)

SPRAWY ŻYDOWSKIE.

Bezrobotni Żydzi obiegają Zarząd Gminy Żyd. Gmina Żydowska i zarządy synagog wileńskich są w ostatnich dniach wprost obiegane przez całe masy bezrobotnych Żydów, którzy proszą o chleb. Pomiedzy niemi znajdują się tacy, którzy jeszcze rok temu byli barzo zamożnymi i którzy sami hojną ręką wspomagali biednych.

W tej sprawie odbyło się wczoraj posiedzenie lotne Zarządu Gminy Żydowskiej i synagog wileńskich, które uchwaliło wszcząć energiczną akcję, w celu przyniesienia doraźnej pomocy głodnym bezrobotnym. Ponadto postanowiono w drodze składek zebrać odpowiednie sumy, któreby umożliwiły przez dłuższy czas rozdzielać żywność pomiędzy bezrobotnych.

Z PROWINCJI.

Pies przynosi do domu trupa noworodka. Bacielewiczowa Michalina zamieszkała w Pietruchowie zameldowała w posterunku Policji Państwowej w Landwarowie, iż pies przyciągnął na jej podwórzu zwłoki jakiegoś porzuconego dziecka. Na miejsce wypadku wyjechał doktor i siedzia śledczy, celem wyświetlenia zagadki sprawy. (zd)

Inspekcja powiatu Wileńsko-Trockiego. Starosta powiatu Wileńsko-Trockiego przeprowadza obecnie inspekcję poszczególnych gmin podporządkowanego mu powiatu. Ostatnio przeprowadza inspekcję gminy rudzkiej. (zd)

WYPADKI I KRADZIEŻE.

W Wilnie.

Zabójstwo. Dnia 3 bm. o godz. przypuszczalnie 17 m. 30 w mieszkaniu swoim przy ul. Kalwaryjskiej Nr 9 por. i p. a. p. Rudakiewicz Tadeusz oraz przybyły do niego plutonowy tegoż pułku Orlowski Stanisław z niewiadomej przyczyny postrelili się.

Zamach samobójczy. Dnia 2 bm. o godz. 11 Helena Czereszko, zam. Fabryczna 14 usiłowała popełnić samobójstwo przez wypicie esencji octowej. Desperackie w stanie niegroźnym pogotowie ratunkowe przewiezło do szpit. Św. Jakóba. Przyczyna samobójstwa — brak pracy.

Pożar. Dn. 2 bm. o godz. 16 przy ul. W. Stefiańskiej 38 w mieszkaniu Nr 2, należącym do Leśkowička Fajwusa wybuchł pożar z powodu zapalenia się sadzy w zepsutym piecu, wobec czego zapaliła się podłoga i sufit. Przybyła straż ogólna i ogień w przeciągu pół godziny stłumiła przy pomocy wyrwania podłogi. Strat oprócz wyrwania podłogi nie było.

Podrutki. Dnia 2 b. m. o g. 18 zostało znalezione w wejściu frontowym d. Nr. 3 przy ul. Św. Anny niemowlę płci żeńskiej w wieku 1 miesiąca. Przy niemowlęciu znalezione kartkę w języku polskim „nie ochrzczony i porzucony z błędą”. Nie mówię odesłano do przyt. Dzieciątka Jezus.

Porzucony. Dn. 3 bm. o godz. 18 m. 30 znalezione zbłąknęło chłopca lat 7, rzekomo, porzuconego przy zb. ulic Mickiewicz i Wileńskiej.

Kradzieże i opór władzy. Dn. 3 bm. o godz. 12 Sołtaniczowie Michał i Aleksander, zam. Sołtaniska 48 zameldowali o kradzieży pieniędzy w sumie 7 zł., parę buciarek damskich i bielizny na sumę 20 zł. dokonanej w piwiarni Olechnowiczów Józefa i Jadwigi mieszczącej się przy ul. W. Stefiańskiej 48.

Kradzieże. Witkiewiczówna Maria, zam. Zarzeckie 22 zameldowała, że w nocy z dn. 31.XII na 1 b. m. ze sklepu tytoniu przy ul. Wielkiej 43 został skradziony tytoń w paczkach i papierosy na sumę 500 zł. Skradziony tytoń należy do Baranowskiego Aleksandra zam. przy ul. Rosse, u którego meluziarka była sklepową. Podejrzenia brak. Dochodzenie w toku.

Na prowincji. Dnia 23 bm. o godz. 11 nagle zmarł mieszka. m. Trok Jasiński Michał, który w tymże dniu o godz. 8 porócił do domu po 6 tygodni. kuraacji w miejscowym szpitalu.

Na prowincji. Dnia 24 bm. m. na szkodę Tomaszewicz, zam. w zaśc Jaszubienicki, gminy Bystrzyckiej skradziono konia wart. 160 zł.

Teatr i muzyka.

Reduta w Teatrze na Pohulance gra dzisiaj o godz. 8-jej po raz trzeci komedję Żeromskiego „Uciełka mi przedstawienia; o g. 4-jej popoł. po dwa ostatni pieśni i kolendy polskie, ujęte w kształt sceniczny dla dzieci, młodzieży i dorosłych (Ceny znizone do połowy). O g. 8 po raz pierwszy „Przechodzień” B. Katerwy. We czwartek o 8 po raz trzeci „Dom otwarty” M. Baluckiego.

Bilety sprzedaje biuro „Orbis”, Mickiewicz 11 (kasa zamawia) od 9—4.30, oraz kasa Teatru od 11—3-jej i od 5—8-jej wiecz.

Zarząd Reduty uprasza o wykupywanie biletów na dzień przed przedstawieniem, lub najpóźniej do godz. 6-jej w dniu przedstawienia, w celu uniknięcia natłoku przy kasie.

Koncert polodniowy w Sali Miejskiej. W Sali Miejskiej o g. 12-jej i pół (Trzech Króli) w Sali Miejskiej o g. 12-jej i pół pop. odbędzie się Koncert Will. Towarzystwa Muz. „Lutnia”, na którym m. in. powtórzone będzie program wielkiego koncertu jubileuszowego, który się cieszył tak wielkim powodzeniem. Usłyszymy więc słynną kantatę mitologiczną St. Moniuszki „Milda” z udziałem zwiększonych chórów T wa i solistów: pp. W. Hendricha, J. Korsak-Targowskiej i prof. A. Ludwiga.

Pragnąc udostępnić szerszej publiczności poznanie tego pięknego dzieła, ceny wyznaczono najniższe, w parterze od 60 gr. (siedzące) balkon 30 gr.

Bilety nabywać można dziś w biurze kolejojem „Orbis” od 9—16 pół (ul. Mickiewicz 11), zaś w dniu koncertu w kasie Sali Miejskiej od g. 10 r.

Teatr Polski. Dziś o g. 8.15 wiecz. ukaże się po raz pierwszy powszechnie lubiana melodia operetki Falia „Madame Pompadour”. W rolach głównych wystąpią: H. Kramerson (rola tytuł.), J. Kozłowska, L. Sempolnicki, S. Wolfiński. Operetkę prowadzi W. Szczepański. Wystawienie tej operetki wzbudziło ogólne zainteresowanie.

Przedstawienie populodniowe w Teatrze Polskim. Jutro o g. 4-jej pop. wystawiona zostanie po raz ostatni po całonajniższych „Rewja świąteczna”, składająca się z pieśni, piosenek, monologów i produkcji tanecznych, w wykonaniu wybitniejszych sił artystycznych.

Ruch wydawniczy.

„Świat Kobiecy” nr. 24-ty zawiera: List o modzie, Boża Narodzenie. W noc wigilijna, Gryzki z listów o sardzieli, Dwa nowe filmy polskie, Kronika warszawska, Sprawozdanie z teatrów warszawskich i krakowskich, Najlepsza uczelnia Chopina, Roboty rękane, Zwierzenia księżniczki filmowych gwiazd, Szlachetne obyczaje w domu, Dobra Gospodyni, Dzielna kobieta musi mieć aż 41 sawodów, Nowe książki, Odpowiedzi ad Redakcji i t. d. Do każdego numeru, dołączony arkusz wzorów robót ręcznych.

Rozmaitości.

Sądze na mgie.

Mgła londyńska, przez parę lat zachowywała się dyskretnie i rzadko kiedy zjawiała się nad miastem i to w nie swojej najgorszej postaci. Ostatnio jednak wraca do dawnych przychylnych nawywek, coraz częściej osłania Londyn nieprzeniknionym całunem, pogrąża go brunatnym, gęstym obłokiem, który Londyńczyk zwie „gruchówką”. „Gruchówka” ubiegłego tygodnia była jedna z najbardziej dotkliwych. Instrument do badania mgły, umieszczony na wysokim budynku na Viktorja Street stwierdził, że nadmierne ciśnienie 121 mil kwadratów, admi-nistracyjnego okręgu hrabstwa Londynu zawierało w powietrzu... 240 tonn sadzy. Nie dziw, że w mieszkaniach londyńskich po opadnięciu mgły pozostała na wszystkich sprzętach, obiciach i t. p. lepka, tłusta, czarna powłoka... (g)

Redaktor Józef Batorowicz.

Dr. D. Olsejko

Choroby uszu, gardła i nosa Jagiellońska Nr. 9, m. 3. Przyjmuje od 9—10 rano. W lecznicy Litewskiej (Wileńska 26) od godz. 1—3 po poł. W. Z. P.

KOMUNIKAT.

Dnia 8-go stycznia 1926 r. o godz. 10-tej rano na rynku Kalwaryjskim w Wilnie, odbędzie się licytacja wybrakowanych koni wojskowych.

(—) SKORYNA mjr. Komendant Uzupelnień Konj Nr. 7.

Wyłączni reprezentanci Jaworznickich Komunalnych Kopalń węgla S. A. w Jaworznie

dostarczają węgiel jaworznicki po oryginalnych cenach kopelnianych. „Dynamo” Kraków, Wolska 20. Tel. 4230. Wprowadzeni zastępcy poszukiwani.

Uwaga!

Wszyscy, którzy umieszczają ogłoszenia do pism za pośrednictwem BIURA REKLAMOWEGO Stefana Grabowskiego w Wilnie, Garbarska 1 otrzymują bezpłatnie

„WILNO” Księgę Handlowo-Przemysł.-Informacyjną zawierającą najbardziej wyczerpujące ogólne informacje — ilustrowana, kilkaset stron druku. Cena w sprzedaży 6 zł. Ilość egzemplarzy ograniczona

Dobrze wprowadzony ZASTĘPCA na materiał wybuchowy poszukiwany. Oferty pod A. P. Z. 223 do Allgemeine Propaganda — Zentrale Hamburg 8, Dovenfleth 48.

Maszynistka

poszukuje posady z praktyką. Dowiedzieć się ulica Adama Mickiewicza Nr. 33, m. 4 od godz. 11 do 3. Dia M. G.

Od zaraz do wynajęcia bezpośrednio od właściciela domu

Sklep, oraz masarnia z motorem, w centrum miasta. Dowiedzieć się w Biurze Ogłoszeń S. Juliana, Niemiecka 4.

UWAGA!!!

BANKI, BIURA, HANDEL, SPÓŁDZIELNIE. Księgi rachunkowe rozmaitych linjatur i Amerykańskiej buchalterji. Repertorium dla p. Notariuszy poleca W. BORKOWSKI Mickiewicz 5. Wilno 5-to Jańska 1

Wszystkich, którzy posiadają jakiegokolwiek informację o miejscu pobytu p. J. Adw. Frani, córki Aleksandra i Aleksandry Mikinaff, ostatnio w 1914 r. zamieszkałej w Kownie, uprasza się o nadesłanie takowych do Kolegium Wileńskiego Ewangelicko-Reformowanego w Wilnie, ul. Zawalna 11.

Druk. „Lux”, Żeligowskiego 1.

Reklama to potęga. o 150% Reklama jest dźwignią handlu podwyższyć może swe zyski tylko ten

któ zapamięta i zastosuje w praktyce te 4 zasady.

Reklama prowadzi do zwycięstwa.

Tylko ogłoszenia w Kurjerze Wileńskim doprowadzą do powyższych rezultatów.

Reklama jest drogą do fortuny.

KIESZONKOWY KALENDARZYK INFORMATOR na rok 1926

wyszedł z druku i powinien się znaleźć w rękę każdego, zawiera oprócz Kalendarjum INFORMATOR URZĘDOWY

adres i godziny przyjęć Władz państwowych jak Urzędu Delegata Rządu Urzędu Komisarza Rządu Komendy i Komisariatów Policji Kuratorium Szkolnego Sądów, Notariuszy, Prokuratorów Izby Skarbowej i Komorników, Poczt i Telegr. Dyrekcji Kolei

podatków państwowych podatków wojewódzkich opłat stempłowych taryf pocztowych kursu dolara od 1919 roku Rozkład jazdy pocągów ważny od 15/XI 1925 r. i wiele innych.

CENA 40 GROSZY

Żądać we wszystkich księgarniach, składach materiałów piśmiennych, kioskach i u sprzedawców ulicznych

Wydział Powiatowy Sejmiku Wileńsko-Trockiego w Wilnie przedłuża

do dnia 15-go stycznia 1926 roku KONKURS na 2 ch nauczycieli do szkoły rolniczej w Bukiszkach (10 klm. od Wilna po szosie): 1) ogrodnictwa i pszczelnictwa, 2) ogólnokształcących przedmiotów i ogłasza konkurs na 3) kierownika robot drogowo-budowlanych do dnia 25.1.1926 r. Od kandydatów na posadę pod Nr. 1 wymagane jest średnie wykształcenie rolnicze, pożądaną wyższe i praktyka pedagogiczna — pod Nr. 2, co najmniej seminarjum nauczycielskie i praktyka pedagogiczna pod Nr. 3, średnie lub wyższe studja techniczne i praktyka drogowo-budowlana. Wynagrodzenie dla nauczycieli według norm przewidzianych przez Min. Rolnictwa i D. P. nadto mieszkanie, opał i światło; dla posady Nr. 3 — uposażenie do VII gr. dla urzędników państwowych włącznie, z zaleźnością od kwalifikacyi.

Oferty wraz z własnoręcznym napisanym życiorysem, rejentalnemi odpisami świadectw i poświadczania obywatelstwa polskiego, wnieść należy do Wydz. Powiatowego w Wilnie, ul. Wileńska Nr. 12.

Przewodniczący Wydziału Starosta: (—) podpis nieczyt.

Osoba

w średnim wieku prosi o służbę przy dziecku nowonarodzonem lub przy starszych dzieciach może być także pokojową i równocześnie doglądać gospodarstwa domowego, na miejscu lub na wyjazd na wieś Antokolska ul. d. Nr. 54 a w suterynie dla Radziko-wskiej.

Przybiłała się koza

dn. 2 b. m. wiecz. Wiedomość ul. św. Wincen-tego d. Nr. 20.

Dams z dyplomem „Institute de Beauté” w Paryżu, otwożyła w Wilnie, przy ul. Mickiewicz 37, m. 1 (tel. 657) Instytut pielęgnacji w którym stos. się ost. nowości parysk. w tej dziedzinie. Masarsz twarzy. Usuwanie zmasarszek i wargów. Masque pâte W. Z. P. Nr. 58.